

**提**起“抗战第一大捷”，人们往往想到林彪指挥的八路军“平型关大捷”。最近，国内多位专家学者经多年考证认为：1932年3月由共产党员李延禄（后任东北抗联四军军长）直接指挥的镜泊湖连环战，是东北也是全国“抗战第一大捷”。

# “抗战第一大捷”:七千日军几乎被全歼



## 20匹马往返手榴弹

“九一八”事变后，驻吉林省的东北军王德林营长率全营500余官兵起义抗日，中共派王德林旧友李延禄去帮助他，并担任王任总司令的“国民救国军”参谋长。李延禄在军中建立了由中共秘密领导的700人补充团并兼任团长。

国民救国军1932年2月连克敦化、额穆和蛟河三县，队伍壮大到5000人，引起日军恐慌。关东军司令部急调天野第十五旅团等部，从敦化向镜泊湖进行“征讨”。日军兵分两路，以“北隔南攻”战略，对国民救国军发动钳形攻势。北面，以一个大队左右兵力占领海林、宁安，阻隔吉东的抗日救国军与北满的李杜自卫军联合作战；南面，同混合第八旅团主力共同集结到敦化，组建号称万人的天野部队，意图一举消灭活动在镜泊湖南湖头一带的王德林救国军，然后从南向北，占领整个吉林省东部。

大敌当前，李延禄说服王德林，利用镜泊湖一带的有利地形，在“墙缝”一带伏击日军。他们用20匹马往

返多次，把救国军全部库存的手榴弹运到伏击地点。1932年3月13日清晨，当地爱国猎户陈文起为日军“带路”，将日军诱入我军埋伏圈，李延禄率700名补充团官兵随即打响战斗。

## 7000日军不足百人漏网

“墙缝”是夹在牡丹江和一个山坡中间的一条5华里长小路，路边耸立一人多高的石壁，时断时续，隔一段有个裂口，被称“墙缝”。小的缝隙只能露脸，大的缝口数米宽，埋伏两端可形成交叉火力。天野部队在人数、装备、训练、作战经验等方面都大大超过救国军，但因为“墙缝”独特的地形地貌，双方优劣势发生根本的转变。

陈文起把日军带到最远端的5号阵地后，李延禄一声令下，5华里长的战场上30多个袭击点（缝口）同时对敌发动袭击，7000多人的日军被分散在30多个缝口，优势兵力被化解。

“我们的勇士，三五成群布阵，守大缝口的每组5人，守小缝口的每组3人，有的负责拧盖子递手榴弹，有的负责投弹，投累了轮换。”李延禄后来回忆。岩石高过人头，补充团战士躲在岩石缝口后扔手榴弹，日军的步枪、机枪无法伤及抗日战士。又因为战场狭窄，日军的炮弹飞过战线老远，失去用场。日军无论单兵作战能力还是协同作战能力，在这里都起不到作用，唯一的选择就是向30多个

缝口冲击。但这样一来，等于主动向补充团战士喂食。据参战村民李长发说，岩石下敌兵一批一批倒下，肢体横飞，成堆成片的“死倒”垛，一片鬼哭狼嚎。

战斗持续10小时。根据战后打扫战场缴获枪支的数量，估算首战歼灭（含亡和伤）日兵至少3500人。而补充团战士由于伏在巨石缝下边投弹，伤亡风险大大降低，伤亡仅7人。

接着，李延禄又命参谋李延平、共产党员崔永贤率领矿工营，在“松荫（乙）沟”组织火烧伏击战，日兵的弹药遇火爆炸，死伤数千人。日军从火网里逃出后又被抗日武装多次袭击。据宁安县人民委员会1959年的抗日史料调查《关家小铺战斗简况》记载，逃出火网的日兵大约400人。这400残兵后来在“关家小铺”战斗中被击毙100多人，在“高岭子”战斗中又被击毙200多人。最后，7000人的天野部队成功西逃的不足百人。

## 历史真相是如何被淹没的

“镜泊湖连环战”毙伤日军数量，远比马占山的“江桥抗战”大得多，甚至比“平型关大捷”还大，但为何当时未产生大的震动，且记载的资料也很少呢？“这场战役真相是被矛盾和纠纷淹没的。”中国人民抗日战争纪念馆研究员张量说。

解放后，李延禄奉毛泽东之命回

顾抗联四军历史，从1960年开始回忆、口述，历时19年，由著名作家骆宾基记录、整理，并于1979年出版了《过去的年代——抗日联军第四军回忆》一书，详尽叙述了“镜泊湖连环战”的战况：当时王德林领导的“国民救国军”和当地另一支重要抗日武装李杜将军领导的“抗日自卫军”相互争功，吵得不可开交。因为，补充团虽归共产党地下党领导和指挥，但名义上是归“救国军”领导，而开始建立补充团的一万元大洋又是李杜出的。最后李杜和救国军领导王德林等人达成一致：都不公布这一辉煌战绩。

另一方面，日本关东军司令部为维护“皇军不可战胜”的谎言，在编造的《满洲事变作战经过概要》中，也隐瞒了天野部队曾到镜泊湖的史实。敌我不提这事，致使当时的人对这场战斗知之甚少、真实记录也不多。

事实上，对于这一场战斗，史学界对歼敌人数一直有一些争议。由于战役发生年代久远，加之东北抗日斗争开展初期历史背景、社会情况十分复杂，当年亲历者多已辞世，所留下的文史档案资料又留散各处，所以澄清这一悬案，还历史本来面目，有赖于近现代史、军史学界专家和海内外知情者共同襄助，特别是要注重收集、提供说明事件真相的第一手资料。

（据新华网）

## 林彪白崇禧三次交锋谁更强

林彪和白崇禧分别是人民解放军和国民党军的名将。林彪善于用兵，被称为“常胜将军”，白崇禧因机敏过人被誉为“小诸葛”，两位猛将共交手3个回合，究竟谁技高一筹？

### 四平之战：林彪所部被迫撤退

1946年4月8日，四平保卫战打响。至27日，战局呈对峙状态。4月底，国民党第52军第195师、新编第6军和第71军第88师由南满北调增援，使进攻四平的兵力增加到10个师。为抵抗国民党军的进攻，东北民主联军也从南满和北满增调部队，使保卫四平的作战兵力达14个师。5月15日，国民党军向四平发起全面进攻。由于伤亡过多、寡不敌众，18日夜，总司令林彪命令东北民主联军放弃四平，向松花江以北撤退。

就在国民党军占领四平的前几天，蒋介石派国防部长白崇禧来到前线四平督战。5月19日，白崇禧向蒋介石力言，在东北军事方面应作彻底摧毁敌方的打算，否则后患不堪设想。22日，国民党军攻占长春。23日，白崇禧继续主张应彻底肃清东北。然而，蒋介石并不想在东北做一劳永逸的冒险尝试，24日，他电告美国马歇尔特使，主张东北应实行停战。6月6日，国共双方达成在东北停

战15天的协议，商定6月7日生效。

正是这一措施，予解放军以休整、补充的机会。以此为转折点，东北军事逐渐对国民党不利。对此，白崇禧一直耿耿于怀。他后来在回忆录里写道：“当时若长驱北进，直下东北，消灭林彪，而后抽兵入关内，则对于整个大局或稍可改观。”

### 青树坪战斗：破林彪不可战胜论

1949年春，国共和谈破裂。4月28日，毛泽东致电林彪等：“我们的基本方针是消灭桂系及其他任何反动派。”同白崇禧较量成为林彪的主要任务。

8月4日，程潜、陈明仁在长沙通电起义。7日在白崇禧策动下，起义的国民党军约4万人叛变南逃。8日，林彪下令追击叛部。在追击过程中，林彪和白崇禧发生了第二次较量：青树坪战斗。

8月14日，白崇禧将其最精锐的第7军调到青树坪至界岭一带，企图消灭解放军一部以阻遏其进攻。林彪得悉后，致电第49军追击部队：“切实查明情况，不得盲目前进。”15日，第49军146师前卫团1营经青树坪进至界岭。由于轻敌麻痹，对两面山地未派出搜索分队，当全营大部通过时，敌军从两面山上突然开火。激战后，该营和跟进的师主力撤出界岭。17日，敌3个师呈钳形包抄上

来。地上有坦克、大炮，天上有机枪，第146师在优势敌人的轮番进攻下，死打硬拼，一直坚持到天黑，才在第147师的接应下，撤出战斗。此战，第146师毙伤俘敌553人，但自己损失达877人，第147师损失达470余人。

青树坪战斗对正在土崩瓦解的国民党军来说，无疑是打了一支强心针。国民党大肆吹嘘“青树坪大捷”，说是消灭了林彪的一个军，是“打破了林彪不可战胜的论调”。

### 衡宝战役：林彪一雪前耻

1949年9月，四野兵分三路，开始对中南地区国民党军发起强大攻势。10月，中路军又分三路，向衡（阳）宝（庆）地区白崇禧部展开攻击。10月4日，第45军第135师突破衡宝公路，继续南下。白崇禧原来准备撤回广西，但他盯住孤军深入的第135师，火速调集7军等部共13个师集结于衡宝一线，准备再来个“青树坪大捷”。

林彪也立即对这个师投以极大的关注。他越过兵团和军部，直接发电指挥第135师：“你师已被敌4个师包围，你们立即占领有利地形，构筑工事，安下钉子，进行环形防御，振作士气，下定决心，准备抗击绝对优势敌人

的围攻，将敌吸引住，以便我各路主力围歼敌人。”在林彪的直接指挥下，第135师扼守山头阵地，同合围上来的白崇禧部展开激战，这就为四野大部队合围白崇禧集团赢得了宝贵时间。

此刻，曾经被白崇禧当作一块肥肉的第135师已经变成了一个硬钉子，当白崇禧发现解放军大部从四面压过来后，要撤退已经很困难了。至10月11日上午，白崇禧集团4个师，除一三八师师部率一个团逃跑外，其余4.7万人悉数被歼。

衡宝战役以后，林彪率四野前线指挥部到达衡阳。这时苏联著名作家西蒙诺夫对林彪进行了采访。他问林彪对白崇禧的评价。林彪回答：“我认为白崇禧是国民党军将领中最有才干的一个，而这句话可以说并非过奖。他不用说有多年的军事经验，他的指挥也比其他国民党军将领高明，可是因为他的军队现在是非常明显而且公开地在与人民为敌，而作为一个政党的国民党已经四分五裂，而且军事上的形势各方面也对他完全不利。因此，白崇禧那一点或多或少的军事才干，实质上在这里也就已经起不了什么作用。”

（据《党史博览》）